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quanto tempo I’elettrone tornera nella sua posizio-
ne iniziale?

62. Due cariche puntiformi Q;=+25-107 C e
0>=—-5.0-10"% C vengono posizionate rispetti-
vamente nell’origine di un riferimento cartesiano e
nel punto dell’asse x di ascissa x = +2.0 m. Deter-
minate i punti dell’asse x in cui il campo & nullo.
63. Una piccola sfera di piombo ricoperta di uno stra-
to isolante di materiale plastico viene sospesa a
una molla ideale (k = 126 N/m) sopra un tavolo da
laboratorio (fig. 16-61). La massa totale della stera
¢ 0.800 kg e nella posizione di equilibrio il suo cen-
tro dista 15.0 cm dalla superficie del tavolo. La sfe-
ra viene abbassata di 5.00 cm rispetto alla posi-
zione di equilibrio, caricata con Q = —3.00-107° C
€ abbandonata al suo moto. Usando i risultati noti
sul moto armonico, scrivete una espressione del-
Pintensita del campo elettrico misurato nel punto
P direttamente sotto la sfera sulla superficie del
tavolo in funzione del tempo.

FIGURA 16-61
Problema 63.

64. Un elettroscopio di grandi dimensioni ha come
«loglioline» due fili di lunghezza 78 cm con due
piccole sfere di 24 g alle estremita libere. Quando
Ielettroscopio viene caricato tutta la carica si spo-
sta sulle due palline. Calcolate la carica Q fornita
all’elettroscopio se ciascuno dei due fili forma un
angolo di 30° con la verticale (fig. 16-62). Trascura-
te la massa dei fili.

[R: Q=6,06-10°C ;
il segno non ¢ noto: perché?]

FIGURA 16-62 0
Problema 64. 2

65. Un campo elettrico induce una scarica elettrica nel-
I'aria secca se la sua intensita supera i 3-10° N/C.
Quanta carica pud essere posta su un pisello di
diametro 0.75 cm prima che questo si- scarichi

66.

67.

68.
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spontaneamente? [Suggerimento: le equazioni 16-4
valgono al di fuori di una sfera con r misurato a
partire dal suo centro].

Due cariche puntiformi Q; = —6.7uC e Q0 =
= 1.8 uC vengono poste tra due lastre piane paral-
lele con carica opposta (fig. 16-63). Le due cariche
distano x = 0.34 m. Assumete che il campo elettri-
co prodotto dalle due lastre sia uniforme e valga
E =73000 N/C. Calcolate intensita e direzione
della forza elettrostatica totale agente su Q5.

FIGURA 16-63
Problema 66.

Una particella carica (m = 1.0 g) posta all’estre-
mita di un filo di lunghezza 55 cm & in equilibrio in
un campo elettrico uniforme orizzontale di inten-
sita 12 000 N/C in un punto posto a 12 cm dalla po-
sizione di equilibrio del pendolo in assenza di
campo (fig. 16-64). Sapendo che il campo punta
verso destra, determinate il valore assoluto e il
segno della carica puntiforme.

[R: Q=+7,8107C ]

FIGURA 16-64
Problema 67.

Una particella carica di massa 0.210 kg e carica
+0.340 1 C ¢ sospesa in equilibrio alla estremita di
una corda isolante sopra un piano carico di grandi
dimensioni che crea una campo elettrico uniforme
verticale nella regione occupata dalla carica. Sa-
pendo che la tensione della corda vale 5.67 N cal-
colate intensitd e direzione del campo elettrico
creato dal piano (fig. 16-65). [R: E=10,6-10°N/C
verso il basso]
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69.

Piano carico uniformemente

FIGURA 16-65 Problema 68

Quanto vale la carica totale di tutti gli elettroni
presenti in una barretta di alluminio di 15 kg?
Quanto vale la carica totale della barretta? (La
massa atomica dell’alluminio & 27 u e 'atomo di
alluminio ha 13 elettroni)




